

NOTĂ DE FUNDAMENTARE

Secțiunea 1

Titlul proiectului de act normativ

HOTĂRÂRE

privind alocarea din Fondul de intervenție la dispoziția Guvernului, prevăzut în bugetul de stat pe anul 2021, a unei sume necesare pentru finalizarea lucrărilor de refacere și punere în siguranță a infrastructurii afectate ca urmare a calamităților naturale produse de inundațiile din luna iunie 2020 în județul Hunedoara

Secțiunea a 2 –a

Motivul emiterii actului normativ

1. Descrierea situației actuale

În luna iunie 2020, în județul Hunedoara, s-au produs calamități naturale datorate inundațiilor care au afectat un număr de 46 unități administrativ-teritoriale și unele unități economice cu capital majoritar de stat.

Au fost afectate, în principal, obiectivele de infrastructură (drumuri, instalații, echipamente, utilaje, etc.) și producția fizică de cărbune.

La Exploatarea Minieră Lupeni, subunitate cu statut de Sucursală a Complexului Energetic Hunedoara S.A. – *societate în insolvență* aflată în program de închidere, inundațiile care au avut loc în luna iunie 2020 au avut consecințe grave.

Exploatarea Minieră Lupeni are ca obiect de activitate extracția cărbunelui superior, și se află în program de închidere în baza Deciziei Consiliului Uniunii Europene nr.787/UE /2010 în conformitate cu Decizia Comisiei Europene nr.1001 final/16.02.2018..

Prin Hotărârea Guvernului nr.702/2020 privind alocarea din Fondul de intervenție la dispoziția Guvernului, prevăzut în bugetul de stat pe anul 2020, *s-a aprobat alocarea sumei de 7.212.450 lei din Fondul de intervenție la dispoziția Guvernului, prevăzut în bugetul de stat pe anul 2020*, către Ministerul Economiei, Energiei și Mediului de Afaceri pentru Societatea Complexul Energetic Hunedoara –SA, societate în insolvență, pentru efectuarea unor lucrări de refacere și punere în siguranță a infrastructurii afectate ca urmare a calamităților naturale produse de inundațiile din luna iunie 2020.

Consiliul Concurenței a emis, la data de 11.09.2020, aviz pentru măsura de sprijin în favoarea Societății Complexul Energetic Hunedoara S.A. – *societate în insolvență acordată prin Hotărârea a Guvernului privind alocarea unei sume, din Fondul de intervenție la dispoziția Guvernului, prevăzută în bugetul de stat pe anul 2020, necesară pentru efectuarea unor lucrări de refacere și punere în siguranță a infrastructurii afectate ca urmare a calamităților naturale produse de inundațiile din luna iunie 2020 în județul Hunedoara*, stabilind o serie de responsabilități în sarcina ministerului, în calitate de furnizor al ajutorului de stat, care va monitoriza modul de utilizare a fondurilor alocate prin hotărârea de Guvern.

Măsura de sprijin aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.702/2020 a fost acordată cu respectarea dispozițiilor OUG nr. 77/2014 privind măsurile naționale în domeniul ajutorului de stat, precum și pentru modificarea și completarea Legii concurenței nr.21/1996 .

De asemenea, Comisia Europeană a fost informată cu privire la acordarea măsurii de sprijin "Refacere și punere în siguranță a infrastructurii CE Hunedoara", fiind înregistrată în SANI la data de 27.10.2020, sub numărul de caz SA 59230.

Complexul Energetic Hunedoara S.A. – *societate în insolvență*, prin Expert Insolvență SPRL, în calitate de administrator judiciar al debitoarei, și prin administrator special desemnat în condițiile legii de minister, a transmis, către Ministerul Economiei, Energiei și Mediului de Afaceri, *Raportul de estimare a pagubelor produse de inundații la E.M. Lupeni nr. 489/28.09.2020, elaborat de evaluatorul independent autorizat SC DARIAN DRS SA.*

Conform celor cuprinse în Raportul de evaluare nr.489/2020, valoarea totală a pagubelor produse de calamitățile naturale datorită inundațiilor la Exploatarea Minieră Lupeni este de **11. 232.772 lei din care:**

-Valoarea pagubelor aferente echipamentelor: 1.668.487 lei

-Valoarea pagubelor aferentă materialelor: 2.347.285 lei

-Valoarea cheltuielilor cu munca: 7.217.000 lei

Pentru activitățile desfășurate în scopul remedierii pagubelor produse de inundații a fost decontată suma de **7.211.596 lei**, după cum urmează:

-Cheltuieli cu forța de muncă: 6.104.016 lei

-Cheltuieli materiale: 1.107.580 lei

Câmpul minier de exploatare Lupeni, situat în zona centrală a depresiunii Petroșani, se încadrează în tectonica de ansamblu a zonei vestice, având ca lucrări miniere de legătură între subteran și suprafață puțuri verticale situate atât în flancul stâng cât și în cel drept al râului Jiul de Vest, legătura acestora făcându-se cu lucrări miniere subterane orizontale.

În perimetrul Lupeni, unde se desfășoară activitatea de exploatare, în data de 26.06.2020 s-au semnalat dificultăți hidrogeologice deosebite, care s-au manifestat prin revărsarea râului Jiul de Vest în incinta puțului 1 Est creând o acumulare însemnată de apă ce a pătruns în subteranul E.M. Lupeni, prin cilindrul puțului 1 Est, care a creat dificultăți majore în desfășurarea activității și pagube materiale.

Zonele afectate de acumulările de apă din subteran sunt:

- lucrările miniere aflate în blocul geologic IV;

- Puțul Stefan;

- Puțul Sud;

- Puțul 12;

- Puțul orb 15;

- Puțul cu skip.

Totodată, prin Raportul de estimare a pagubelor produse de inundații la E.M. Lupeni nr. 489/28.09.2020 a fost constatată necesitatea executării suplimentare a următoarelor lucrări miniere subterane:

- Redeschidere galerie transversală 5E, str.3, bloc.IV pe o lungime de 300 m

- Redeschidere galerie transport Pan 2C, str.3, bloc.IV pe o lungime de 300 m

- Săpare galerie conjugată Pan 7C bis, str.3, bloc. IV pe o lungime de 100 m

- Plan atac P7Cbis, str.3, bloc IV pe o lungime de 60 m

Programul de măsuri pentru înlăturarea efectelor inundației se desfășoară etapizat și constă în principal în evacuarea apelor acumulate în lucrările miniere subterane, restabilirea aerajului general în zonele unde acesta a fost afectat precum și în lucrări

pentru repunerea în funcție a echipamentelor electro-mecanice afectate în urma evenimentelor.

Perimetrul minier este deschis prin lucrări miniere de legătură cu suprafața prin Puțul Ștefan, Puțul Sud, Puțul 12, Puțul orb 15 și Puțul cu skip. Zonele afectate în ceea ce privește aceste 5 puțuri au fost redeschise prin lucrările efectuate în perioada iulie-octombrie 2020.

Totodată, pentru eliminarea efectelor inundațiilor, în lunile noiembrie și decembrie 2020 s-a intervenit pentru:

-redeschiderea/rearmarea galeriei de transport Panoul 2C (122 ml)

-executarea galeriei conjugate de aeraj Stratul 3 Bloc IV (40 ml)

-executarea planului de atac Panoul 7C bis Stratul 3 Bloc IV (60 ml)

Prin urmare, în vederea finalizării lucrărilor de refacere a infrastructurii Societății Complexul Energetic Hunedoara –SA , în insolvență, este necesară o suplimentare a fondurilor necesare pentru finalizarea activității de remediere a pagubelor constatate, în raport cu suma decontată în anul 2020, în cuantum de 4.021.176 lei, respectiv diferența dintre valoarea totală a pagubelor, conform Raportului de estimare a pagubelor produse de inundații la EM Lupeni nr. 489J/28.09.2020 și valoarea decontată în cursul anului 2020.

Luând în considerare prevederile art. 30 alin. (4) din Legea privind finanțele publice nr. 500/2002, conform căroră:

(4) Fondul de intervenție la dispoziția Guvernului se repartizează unor ordonatori principali de credite ai bugetului de stat și ai bugetelor locale, pe bază de hotărâri ale Guvernului, pentru finanțarea unor acțiuni urgente în vederea înlăturării efectelor unor calamități naturale și sprijinirii persoanelor fizice sinistrate.

considerăm că motivele pentru solicitarea alocării unor sume din Fondul de intervenție la dispoziția Guvernului este întemeiată, nefiind posibilă adoptarea unei alte soluții optime de finanțare.

Față de cele prezentate mai sus, este necesară suplimentarea bugetului Ministerului Energiei pe anul 2021 din Fondul de intervenție la dispoziția Guvernului, cu suma de 4.022 mii lei, la capitolul 81.01. "Combustibili și energie", titlul 55 "Alte transferuri", art.55.01.18 "Alte transferuri curente interne",

Suma de 4.022 mii lei se va utiliza de Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A. – societate în insolvență, pentru

	finalizarea activității de remediere a pagubelor constatate ca urmare a calamităților naturale produse în luna iunie 2020.
2. Schimbări preconizate	<p>Prin alocarea sumei de 4.022 mii lei din Fondul de intervenție la dispoziția Guvernului, prevăzut în bugetul de stat pe anul 2021, către Ministerul Energiei pentru Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A. – <i>societate în insolvență, se asigură fondurile necesare</i> pentru finalizarea lucrărilor de refacere și punere în siguranță a infrastructurii afectate ca urmare a calamităților naturale produse de inundațiile din luna iunie 2020.</p> <p>Societatea Complexul Energetic Hunedoara S.A. răspunde pentru modul de utilizare, în conformitate cu dispozițiile legale, a sumelor alocate.</p> <p>Ministerul Finanțelor este autorizat să introducă, la propunerea ordonatorului principal de credite, modificările corespunzătoare în în structura bugetului de stat pe anul 2021 și în volumul și structura bugetului Ministerului Energiei pe anul 2021 și</p>
3. Alte informații	Camera de Comerț și Industrie Hunedoara a emis Avizul de existență a cazului de forță majoră nr. 2393/21.08.2020, prin care s-a atestat caracterul imprevizibil și insurmontabil al condițiilor meteorologice nefavorabile, care au provocat pagubele invocate de CEH, societatea neavând nicio posibilitate de intervenție a populației, operatorilor economici și autorităților, în timpul desfășurării evenimentului
Secțiunea a 3 –a	
Impactul socioeconomic al proiectului de act normativ	
1. Impactul macroeconomic	Măsurile propuse nu au un impact direct la nivel macroeconomic.
1¹ Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat	<p>Măsura de sprijin se acordă ca ajutor destinat reparării daunelor provocate de dezastre naturale, în conformitate cu art.50 din Regulamentul CE nr.651/2014 de declarare a anumitor categorii de ajutoare compatibile cu piața internă în aplicarea art.107 și 108 din tratat, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene seria L nr.187 din 26 iunie 2014, modificat prin Regulamentul (UE) 1084/2017 al Comisiei din 14 iunie 2017 de modificare a Regulamentului (UE) nr.651/2014 al Comisiei din 17 iunie 2014 și prin Regulamentul (UE) 972/2020 al Comisiei din 02.07.2020 de modificare a Regulamentului (UE) nr.1407/2013 în ceea ce privește prelungirea aplicării sale și de modificare a Regulamentului (UE) nr.651/2014 în ceea ce privește aplicările și ajustările sale.</p> <p>Potrivit art.50 din Regulamentul CE 651/2014, măsura este considerată compatibilă cu piața internă în sensul articolului 107</p>

	<p>alineatul (2) litera (b) din Tratatul privind Funcționarea Uniunii Europene (TFUE) și este exceptată de la obligația de notificare prevăzută la articolul 108 alineatul (3) din TFUE, în condițiile în care autoritățile competente ale statului membru au recunoscut oficial evenimentul ca reprezentând un dezastru natural și există o legătură de cauzalitate directă între dezastrul natural și pagubele suferite de întreprinderea afectată, astfel cum au fost acestea evaluate</p> <p>Costurile eligibile a fi finanțate din fonduri publice sunt costurile care decurg din daunele suferite ca urmare directă a dezastrelor naturale, respectiv pagubele materiale suferite de active (clădiri, echipamente, utilaje sau stocuri), precum și pierderile din venituri din cauza suspendării activității.</p> <p>Pagubele trebuie să fie evaluate de un expert independent recunoscut de autoritatea națională competentă sau de o societate de asigurări. Daunele se calculează la nivelul beneficiarului individual, iar ajutoarele și orice alte plăți primite pentru a compensa aceste daune nu trebuie să depășească 100% din costurile eligibile.</p> <p><i>S-au îndeplinit procedurile prevăzute de art.7 din Ordonanța de urgență nr.77/2014 privind procedurile naționale în domeniul ajutorului de stat, precum și pentru modificarea și completarea Legii concurenței nr.21/1996, cu modificările și completările ulterioare.</i></p> <p><i>Consiliul Concurenței a emis, la data de 21.04.2021, Avizul nr.4665 pentru modificarea măsurii de sprijin în favoarea Societății Complexul Energetic Hunedoara SA –societate în insolvență acordată prin Hotărâre a Guvernului privind alocarea din Fondul de intervenție la dispoziția Guvernului, prevăzut în bugetul de stat pe anul 2021, a unei sume necesare pentru finalizarea lucrărilor de reface și punere în siguranță a infrastructurii afectate ca urmare a calamităților naturale produse de inundațiile din luna iunie 2020 în județul Hunedoara.</i></p>
2. Impactul asupra mediului de afaceri	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2¹. Impactul asupra sarcinilor administrative	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect
2². Impactul asupra întreprinderilor mici și mijlocii	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect
3. Impactul social	Proiectul de act normativ asigură remediere unor disfuncționalități la operatorul economic Complexul Energetic Hunedoara S.A. – societate în insolvență contribuind astfel la menținerea unor locuri de

	muncă la Exploatarea Minieră Lupeni.					
4. Impactul asupra mediului	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect					
5. Alte informații	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect					
Secțiunea a 4 –a						
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani)						
-mii lei -						
Indicatori	Anul curent	Următorii 4 ani				Media pe 5 ani
1.	2.	3	4	5	6	7
1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care: a) buget de stat, din acesta: i) impozit pe profit ii) impozit pe venit b) bugete locale: i) impozit pe profit c) bugetul asigurărilor sociale de stat: i) contribuții de asigurări						
2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care: a) buget de stat, din acesta: (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii b) bugete locale: (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii c) bugetul asigurărilor sociale de stat: (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii						
3. Impact financiar,						

plus/minus, din care: a) buget de stat b) bugete locale							
4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare							
5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare							
6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare							
7. Alte informații	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.						
Secțiunea a 5-a							
Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare							
1. Măsurile normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ: a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ; b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziții.	Proiectul de hotărâre este un act cu caracter individual. Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.						
1¹ Compatibilitatea proiectului de act normativ cu legislația în domeniul achizițiilor publice	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect						
2. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația comunitară în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare	Proiectul de act normativ nu transpune și nu implementează un act comunitar.						

3. Măsurile normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect
4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect
5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect
6. Alte informații	Nu este cazul
Secțiunea a 6-a	
Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ	
1. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2. Fundamentarea alegerii organizațiilor cu care a avut loc consultarea, precum și a modului în care activitatea acestor organizații este legată de obiectul proiectului de act normativ	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale, în situația în care proiectul de act normativ are ca obiect activități ale acestor autorități, în condițiile Hotărârii Guvernului nr. 521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
4. Consultările desfășurate în	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

<p>cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente</p>	
<p>5. Informații privind avizarea de către: a) Consiliul Legislativ b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării c) Consiliul Economic și Social d) Consiliul Concurenței e) Curtea de Conturi</p>	<p>În cadrul procesului de avizare în vederea adoptării, proiectul de act normativ urmează să fie avizat de Consiliul Concurenței</p>
<p>6. Alte informații</p>	<p>Nu este cazul</p>
<p>Secțiunea a 7-a Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ</p>	
<p>1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ</p>	<p>În procesul de elaborare a proiectului de act normativ au fost îndeplinite procedurile prevăzute de Legea nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată. Proiectul de act normativ a fost publicat pe site-ul www.energie.gov.ro. Proiectul se supune adoptării în procedura de urgență prevăzută de reglementările în vigoare în conformitate cu prevederile art.7 alin.(13) din Legea nr.52/2003</p>
<p>2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice</p>	<p>Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>3. Alte informații</p>	<p>Nu e cazul.</p>
<p>Secțiunea a 8-a Măsuri de implementare</p>	
<p>1. Măsurile de punere în</p>	<p>Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.</p>

aplicare a proiectului de act normativ de către autoritățile administrației publice centrale și/sau locale – înființarea unor noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente	
2. Alte informații	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

Față de cele menționate mai sus, în temeiul art.108 din Constituția României, republicată, și al art. 30 alin. (4) din Legea nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, s-a elaborat proiectul de hotărâre privind alocarea din Fondul de intervenție la dispoziția Guvernului, prevăzut în bugetul de stat pe anul 2021, a unei sume necesare pentru finalizarea lucrărilor de refacere și punere în siguranță a infrastructurii afectate ca urmare a calamităților naturale produse de inundațiile din luna iunie 2020 în județul Hunedoara, pe care, dacă sunteți de acord, vă rugăm să-l aprobați.

MINISTRUL ENERGIEI

Virgil-Daniel POPESCU

AVIZĂM FAVORABIL:

MINISTRUL INTERIMAR AL FINANTELOR

Vasile-Florin CÎȚU

